

美丽的天堂 — 萨摩亚

沈冰冰/文并摄影

萨摩亚是一个宁静美丽的南太平洋岛国，位于日经变更线以东一个时区的萨摩亚是世界上最后一个迎来日出的国家。萨摩亚独立国原名叫：西萨摩亚，这里五彩缤纷的鲜花、四季飘香的水果、湛蓝清澈的大海和热情友善的人民，让每一个来到这里的人，都能找到属于自己的快乐。

最近笔者采风走进这个美丽的天堂之国发现，萨摩亚地处热带，气候炎热潮湿。萨摩亚的很多风俗习惯都可以用气候来解释。衣着上，人们普遍穿着裙装。不仅女士穿着裙装，连男士都穿拖鞋和裙子出行，而且，这还是萨摩亚当地的正装。警察无论男女，都是穿着裙子在街上巡逻。

即使在国家举行重大的庆典活动，或者迎接国宾时，萨摩亚的国家领导人也都是穿着拖鞋和裙子参加正式的仪式。除了穿裙子，没有门窗的房屋更是让人啧啧称奇。萨摩亚人把这种完全没有门窗，只有几根柱子支撑起房顶的建筑称为“法雷”。几乎每户人家，都有法雷，有可以容纳几十个人甚至上百人的大法雷，也有只能坐几个人的小法雷。这些法雷，是萨摩亚人生活和社交的主要场所。

萨摩亚人的家庭观念非常浓厚，一个大家庭往往几十个人住在一起，一个村子的人则基本上都是沾亲带故。萨摩亚人喜欢坐在没有门窗，四面通风的法雷里一边乘凉一边聊天，如果聊得太晚，或者懒得回家，就干脆在法雷里席地而睡。如果有家族纷争或者有

村子的事务需要部落酋长做决定，酋长会把人们都召集到法雷里，开会、聊天，以便解决问题。萨摩亚原居民待人诚恳，他们的房间和生活的方方面面从屋外看简直是一目了然。当问及他们没有墙壁的房屋会不会招来小偷时，他们呵呵一笑，说道：“那种‘文明’还没有传到萨摩亚。”

萨摩亚不种地，不养猪，不放牛，他们几乎啥也不干！那他们吃什么？说起来由不得你不信上帝，因为上帝给他们种了一种树，叫做面包树！野生野长，到时候就会长出硕大的“面包”。萨摩亚当地生产力水平低下，人民的收入也不高。全国只有一家麦当劳，芋头是只在星期天的酒店里才供应的高级食品。

然而，如果只想在萨摩亚填饱肚子，却一点也不难事。一年四季都能收获的热带水果，让萨摩亚人过着衣食无忧的生活。萨摩亚到处都生长着木瓜、椰子、香蕉和面包果等这些热带水果。如果没钱买吃的，又实在是饥不可耐，那就路边摘个香蕉或者木瓜充饥，弄个椰子解渴。萨摩亚家家户户都种植面包果树。把面包果摘下来切成片，放在炉子上烤一烤，面包的香气就扑鼻而来，吃起来更是香甜可口。在我国，父母要给孩子准备婚房，而萨摩亚人只要给孩子种植10棵面包果树，就够孩子成家立业了。

前不久，萨摩亚为了与英联邦国家的驾车习惯一致，将右侧行车改为左侧行车，萨摩亚人也多少有些不太习惯。如今，左舵与右舵的车辆在萨摩亚街头都能看得到，着实让人眼花缭乱。所以，对于初到萨摩亚的人来说，

坐车和开车都是让人头晕的事情。即使是老司机，也经常一不留神搞错了方向。好在这里的路上车辆不算太多，车速也不快，总算都是有惊无险。所以这里的道路都特别在路上画出行车方向的箭头，告诉人们要往哪个方向开。萨摩亚的公交车更是城市一景。这里的公交车都是卡车的改装版，车身被漆成各种颜色，活潑明亮。车子延续了法雷的风格，只有一个铁皮顶棚和用来支撑的木头窗户。坐在车上宽敞明亮，没有玻璃窗，随时可以感受到大自然的徐徐清风。当然，下雨天时，你也会跟清凉的雨水来个亲密接触的。

岛国萨摩亚全境由萨瓦伊岛和乌波卢两个主岛及7个小岛组成。萨摩亚风情独特，美丽的风光和悠闲的生活让这里成为了著名的旅游胜地。这里的萨摩亚男性身体特别强壮，因此有人称他们为“世界上最强壮的民族”，而这里风情万种的混血美女让萨摩亚群岛更加迷人。

在萨摩亚，混血华裔随处可见。笔者在阿皮亚时发现，这里的混血姑娘大都是华裔。她们个个楚楚动人，既有东方女性的娴静柔美，又具岛国女子的洒脱风情。寻根问源，其实，中国人移居萨摩亚已有悠久的历史。早在19世纪末，在萨摩亚的德国殖民者就开始招募华工，在萨摩亚的华人曾达到数千人之多。

移居萨摩亚的中国人多为男性，他们与萨摩亚姑娘结婚生子后，开始在城里经商，有的人还从政府那里批得一块土地。第一次世界大战爆发之后，新西兰对德国宣战，占领了萨摩亚，此后政府开始实行种族政策，华人纷纷移居。据了解，因为萨摩亚没有什么生财之

路，目前留居在萨摩亚的中国人不过三五十人。在与当地朋友闲聊时他说：“全国只有17万多人，发展什么都缺乏人手，能再增加5万至10万人就好了。”

身材魁梧，膀大腰圆身体粗壮。下巴宽脖子短，身材不高使得他们看上去拥有“电冰箱”一样的身材，这种身材抗打击能力强，因此萨摩亚也出了许多在美国摔跤和拳击界有名的人。比如美国wwf摔跤冠军，超级巨星“顽石The·Rock”他也是电影《蝎子王》的主演。萨摩亚籍的美国拳击手图阿，身高仅有175公分的他是个有着KO90%率的超级小壮汉，而同样是萨摩亚人的Mighty·Mo，则在美国拳击界非常有名。

沙娃伊岛是萨摩亚最大的一个岛，从另一个岛到这儿的航班跟渡轮非常丰富，这里的自然风光可是整个萨摩亚最棒的了。这个岛上的居民并不是很多，早前因为有过火山喷发，所以大部分的人都选择了离开这里，到其它地方定居，所以这个岛上无论是从经济还是文化什么的都比不上乌波努岛。沙娃伊岛虽然没有太多的居民，不过公路倒还不错，其实好像跟乌波努差不多。

沙娃伊岛还有一处定得看的景观，海岸边的一些火山石上有洞隙，经过一定时间海浪的冲刷，等到海浪冲来时，会从这洞内喷出很高的水柱非常的壮观，有些会达到三十多米的高度，绝对让人看了惊讶无比。大自然的力量真是无穷，曾经差点毁了这个地方，却又在灾难之后带给这个地方另外的无限美好。

岛上的主要经济产业是金枪鱼罐头的生

● 肌肉发达的萨摩亚土著男人

● 萨摩亚晨曦美景

● 萨摩亚国家公园

● 美丽的萨摩亚

● 萨摩亚舞蹈表演者